

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 1548
Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων: 72
Ημερομ. Κατάθεσης: 27/12/2022



Αθήνα, 27 Δεκεμβρίου 2022

Ερώτηση & Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

Προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Εσωτερικών

**Θέμα: Τσιμέντο στην παραλία Παχιά Άμμος στο Σταυρό Χανίων περιοχή
ωτοκίας της θαλάσσιας χελώνας**

Στις 19 Δεκεμβρίου ξεκίνησαν οι εργασίες για την κατασκευή αντλιοστασίου της ΔΕΥΑΧ στην Παχιά Άμμο στον Σταυρό στο Ακρωτήριο Χανίων. Όπως καταγγέλλουν οι κάτοικοι της περιοχής και τα μέλη της Πρωτοβουλίας κατοίκων Σταυρού, το αντλιοστάσιο πρόκειται να κατασκευαστεί λίγα μέτρα από τα σημεία στα οποία γεννούν θαλάσσιες χελώνες caretta – caretta. Όπως προκύπτει οι κάτοικοι έχουν αποκλειστεί από την όποια διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης για ένα έργο που τους αφορά, ενώ ο φορέας του έργου (ΔΕΥΑΧ) δεν τους δημοσιοποιεί τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) παρόλο που επανειλημμένα την έχουν ζητήσει. Το αντλιοστάσιο στην Παχιά Άμμο θα χτιστεί λίγα μέτρα από τη θάλασσα.

Το έργο Έγκατάσταση επεξεργασίας και καθαρισμού λυμάτων του Δήμου Χανίων, που βρίσκεται στην περιοχή Κουμπελή του Νομού Χανίων έχει αδειοδοτηθεί περιβαλλοντικά με την ΚΥΑ οικ. 145077/1.10.2009 πριν 13 χρόνια. Έκτοτε έχουν εκδοθεί οι τροποποιήσεις και ανανεώσεις του έργου ΥΑ 204460/25.10.2011, η α.π. 172043/9.4.2014 και α.π. 22234/26.4.2016 Αποφ. Γεν. Δ/ντριας Περ/κης Πολιτικής του ΥΠΕΝ.

Στις 20 Δεκεμβρίου καταγγέλθηκε από τους κατοίκους παράνομη αμοληψία κατά την διάρκεια εκσκαφής για την χωροθέτηση αντλιοστασίου. Ειδοποιήθηκε η αστυνομία και το λιμενικό και με άμεση επέμβαση σταμάτησαν οι χωματουργικές δραστηριότητες και επεστράφη η ποσότητα της άμμου από τα 6 φορτηγά πίσω στην παραλία.

Η συγκεκριμένη παραλία –όπως και σε άλλες παραλίες της Κρήτης- αποτελεί περιοχή ωτοκίας των θαλάσσιων χελώνων *Caretta caretta*, είδος το οποίο απειλείται με εξαφάνιση και προστατεύεται αυστηρά από την ελληνική νομοθεσία. Το πρόβλημα που προκύπτει με τον κύκλο ζωής των χελωνών είναι η τυχόν υποβάθμιση ή καταστροφή της παραλίας όπου γεννήθηκαν, που τις καθιστά ανίκανες για αναπαραγωγή (καθώς γεννούν μόνο στην ίδια παραλία). Γι' αυτό το λόγο στις περιοχές που αναπαράγεται το είδος απαγορεύεται η χρήση φωτισμού, ηχείων, η οδήγηση στην άμμο, το βραδινό περπάτημα στην παραλία και γενικά η καθ' όποιον τρόπο ενόχληση των χελωνών.

Επιπλέον, η περιοχή Σταυρός Ακρωτηρίου αποτελεί Χερσαίο Αρχαιολογικό Χώρο λόγω του εκτεταμένου αρχαίου λατομείου αιολιανίτη και προστατεύεται από την ΥΑ Α/Φ31/36852/2942 (ΦΕΚ: 1242/Β/1973-10-16) και ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/Φ52/295171/171268/18402/296 (ΦΕΚ: 409/Α.Α.Π./2014-12-31).

Κοινό αίτημα των κατοίκων προς το Δήμο Χανίων είναι η προστασία της παραλίας και η αλλαγή χωροθέτησης του αντλιοστασίου της ΔΕΥΑΧ στην Παχιά Άμμο στο Σταυρό, μακριά από την παραλία ωτοκίας της θαλάσσιας χελώνας και τον αρχαιολογικό χώρο, το παλιό βενετσιάνικο λατομείο. Οι κάτοικοι και οι φίλοι της παραλίας Παχιά Άμμος στον Σταυρό, πιστεύουν στην ανάγκη ύπαρξης μονάδας επεξεργασίας λυμάτων στην περιοχή. Πιστεύουν όμως ότι δεν είναι η κατάλληλη θέση για το αντλιοστάσιο του Α44. Θα καταστρέψει μια ευαίσθητη περιοχή οικολογικής, πολιτιστικής και κοινωνικής σημασίας.

Στις 2 Νοεμβρίου 2022 η Οικολογική Πρωτοβουλία Χανίων κατέθεσε πρόταση για ένταξη της περιοχής του Σταυρού στο Δίκτυο Προστατευόμενων Περιοχών NATURA 2000, με έγγραφό της προς το ΓΓ Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ και το ΔΣ του ΟΦΥΠΕΚΑ, κοινοποιώντας το και προς τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος της Περιφέρειας Κρήτης και το Τμήμα Περιβάλλοντος του Δήμου Χανίων.

Ερωτώνται οι υπουργοί:

1. Βάσει ποιας μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων χωροθετούνται και κατασκευάζονται τα νέα αντλιοστάσια στο Σταυρό Χανίων;

2. Λαμβάνει υπόψη η μελέτη την παρουσία της θαλάσσιας χελώνας, είδος κινδυνεύον με αφανισμό (σύμφωνα με τον Κόκκινο Κατάλογο Απειλούμενων ειδών της IUCN- Παγκόσμια ένωση για τη Διατήρηση της Φύσης);
3. Ποια είναι η απάντηση σας στην από 2.11.2022 πρόταση για ένταξη της εν λόγω περιοχής στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Προστατευόμενων Περιοχών Natura 2000;
4. Με ποιο τρόπο ενέπλεξε η πολιτεία τους κατοίκους για το συγκεκριμένο έργο πριν τη λήψη της απόφασης;
5. Για ποιο λόγο ο φορέας δε δημοσιοποιεί στους κατοίκους τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του έργου;

Αιτούμαι τα παρακάτω έγγραφα:

1. Τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) του έργου.
2. Τα πρακτικά των συνεδριάσεων του Δημοτικού και Περιφερειακού Συμβουλίου κατά τα οποία συζητήθηκε το έργο και ελήφθησαν αποφάσεις.

Ο ερωτών βουλευτής

Κρίτων Αρσένης